

Литература

1. Кругликов, В. В. Теория организационного управления : монография / В. В. Кругликов, С. В. Кругликов. – Минск : ВА РБ, 2010 – 322 с.
2. Зимняя И. А. Педагогическая психология : учебное пособие / И. А. Зимняя. – Ростов н/Д. : Издательство «Феникс», 1997 – 480 с.
3. Формирование профессиональной пригодности будущих офицеров. – М., 1982.
4. Кавтарадзе, Д. Н. Обучение и игра. Введение в активные методы обучения / Д. Н. Кавтарадзе. – М., 1998.
5. Слостенин, В. А. Педагогика : учебное пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений / В. А. Слостенин, И. Ф. Исаев, Е. Н. Шиянов; под ред. В. А. Слостенина. – М. : Академия, 2002. – 576 с.

УДК 355.441.6

Битва за Мосул

Грушевский Д. П.

Учреждение образования

«Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»

Вооруженные конфликты последнего двадцатилетия перешли на улицы городов. Перед Вооруженными Силами многих государств стал вопрос о подготовке войск к ведению боевых действий в условиях города, а для этого необходимо активно изучать уже имеющийся боевой опыт. В данной статье проводится краткий анализ боев за иракский город Мосул. Этот город в 2014 году был потерян за 6 дней, и битва за него продолжалась 9 месяцев [1].

Характерной чертой вооруженных конфликтов последнего двадцатилетия является их урбанизация. Возросло количество боев на территории городов. Перед военным руководством многих государств встал вопрос о подготовке Вооруженных Сил к ведению боевых действий на территории города. Однако, прежде чем приступить к подготовке войск к боям в городе, необходимо изучить уже имеющийся опыт в современной военной истории, провести анализ факторов, влияющих на успех в бою и разобратить ошибки.

Битва за Мосул была масштабной военной операцией по освобождению второго по величине города Ирака от так называемого Исламского государства (далее ИГ).

Тысячи иракских солдат, курдских бойцов, суннитских арабских племен и шиитских ополченцев при поддержке военных самолетов коалиции

во главе с США и военных советников приняли участие в наступлении, которое началось в октябре 2016 года.

Операция по освобождению Мосула была начата 17 октября 2016 года [1].

В начальной фазе наступательной операции проправительственные силы стремительно наступали с севера, юга и Востока, захватывая отдаленные города и деревни, несмотря на сильное сопротивление. Иракский спецназ впервые вошел в Мосул 1 ноября 2016 года [1].

Но процесс штурма замедлился, так как войска столкнулись с ожесточенным сопротивлением со стороны боевиков ИГ, которые активно применяли снайперов, террористов-смертников и артиллерийский огонь.

К январю 2017 года Восточный Мосул снова оказался под контролем иракского правительства, которое объявило о его полном «освобождении».

Но запад города представлял собой более сложную задачу. Плотная застройка и узкие переулки позволяли относительно небольшому числу боевиков обстреливать наступающие войска снайперами и смертниками. Сообщалось о ожесточенных столкновениях и росте числа нападений террористов-смертников в Мосуле, когда иракские войска пытались отбить город у боевиков «Исламского государства» [2].

Для борьбы с боевиками смертниками иракские проправительственные силы использовали беспилотники, чтобы искать на улицах любые признаки автомобилей смертников. Аналогичное вооружение применяли, и боевики ИГИЛ. Они делали свои собственные беспилотники, которые переносили взрывчатку С4 и устремлялись в колону для уничтожения выбранной цели [2]. При этом оператор находился на другой улице, имея под собой мотоцикл, что обеспечивало его мобильность и маневренность на узких улицах Мосула.

Бои за Мосул принесли значительный ущерб инфраструктуре города, зданиям и археологическим памятникам – в частности, аэропорту и мостам.

Боевики блокировали большую часть городского аэропорта широкими траншеями и обломками, расположенными вдоль их длины, а также барьерами, которые были сделаны из бетонных блоков и стен разрушенных зданий. Джихадисты построили несколько баррикад и на ключевых маршрутах в город, в том числе к северу от аэропорта. Данные баррикады показали себя с эффективной стороны для остановки колоны техники, давая смертникам точно нанести свой удар.

Боевики ИГ давно и активно готовились к обороне города. Об этом говорит хорошо подготовленная в инженерном отношении сеть подземных ходов и туннелей. Самый большой туннель двадцать пять километров [3].

Авиаудары коалиции уничтожили все мосты, связывающие восточную и западную части города через реку Тигр, с целью ограничить возможности джихадистов по пополнению запасов или укреплению своих позиций на востоке.

Старый мост – единственный оставшийся открытым для движения автотранспорта маршрут в центре города, но и он вскоре был выведен из строя в результате авиаудара коалиции во главе с США в конце декабря 2016 года.

Чтобы облегчить развертывание войск перед окончательным штурмом и выбить ИГ, Иракские военные инженеры в мае, после захвата восточного Мосула установили плавучий мост через реку Тигр, вновь соединив две половины города.

В ходе боев в западном Мосуле число жертв среди гражданского населения было огромное, большой объем авиаударов под руководством США и частое использованием минометов и артиллерии, которые часто велись без разбора.

После взятия восточного Мосула в январе была выражена глубокая обеспокоенность по поводу того, что тысячи людей остаются в западной части города, а запасы продовольствия, по сообщениям, очень низки, а чистая питьевая вода испытывала нехватку.

Наступление иракцев на Западный Мосул было уникальным по ряду причин. Во-первых, иракские войска были сильно зависимы от американских авиаударов, направленных на продвижение в город. Эти удары позволили справиться с потерями, но также превратили наступление в тяжелую работу. Иракские войска занимали по кварталу за раз, часто оставаясь в пределах своей бронетехники, обмениваясь выстрелами с боевиками.

По мере того как иракские войска вступали в бой с противником, они передавали информацию в находящиеся поблизости командные центры под руководством США, которые начинали превращать эту информацию в цели для самолетов, кружащих над их головами. Если удары выбивали боевиков «Исламского государства», иракцы вели наступление, если же нет, стрельба продолжалась до тех пор, пока не будет вызвана новая воздушная поддержка. В ряде случаев «Исламское государство» использовало этот методичный подход для зачистки города, двигаясь под прикрытием плохой погоды, чтобы начать небольшие контратаки на иракские войска. Такие рейды давали боевикам передышку, когда они готовились к следующему раунду обороны.

Продвижение вперед еще более замедлилось из-за большого числа гражданских лиц, оказавшихся в ловушке в городе. Каждый новый толчок в удерживаемые Исламским государством районы города высвобождал поток беженцев, которые змеей пробирались обратно с линии фронта

во время боевых действий. В Старом городе эта проблема еще больше усугублялась плотностью района, его извилистыми улочками и крошечными переулками. Здесь бои шли на близком расстоянии, поскольку боевики и правительственные войска часто обменивались огнем в пределах досягаемости ручных гранат.

В битве за иракский Мосул погибло более 40 000 мирных жителей. Официальные цифры, представленные командованием иракской армии и руководством так называемой международной коалиции, занижены, по меньшей мере, в 8 раз [4].

Много людей погибло, действительно, от прямых боевых действий: от бомбежек, огнестрельных ранений, под развалинами. В городе в результате хаотичной бомбежки были разрушены 80 % зданий. Все разрушено, от канализации до линий электропередач. Организация Объединенных Наций заявила, что ситуация в иракском городе является ни больше ни меньше как настоящей гуманитарной катастрофой [4].

Таким образом, изучая опыт ведения боевых действий в Мосуле, бой в городе можно назвать самым сложным. Он предъявляет жёсткие требования к тактической подготовке, оружию и снаряжению, моральному состоянию бойцов. Бои в городе практически свели «на нет» техническое превосходство иракской армии и коалиции. В условиях уличных боев на первое место вышли личная подготовка и моральное состояние противоборствующих сторон. Важность технологий отошли на второй план.

Литература

1. Как разворачивалась битва за Мосул // Служба новостей Би-би-си [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/news/world-middle-east-37702442>. – Дата доступа: 15.03.2021.
2. Битва за Мосул: ожесточенные столкновения, когда ИГ использует террористов-смертников // Служба новостей Би-би-си [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/news/world-middle-east-40489816> - Дата доступа: 14.03.2021.
3. Битва за Мосул // CBSNews [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://www.cbsnews.com/news/60-minutes-battle-for-mosul-iraq-lara-logan/> CBSNews.com. – Дата доступа: 16.03.2021.
4. Битва за Мосул: данные о жертвах отличаются в 8 раз // vesti.ru [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: <https://www.vesti.ru/article/1675122>. – Дата доступа: 16.03.2021.